国际博物馆日 一大波福利

▶天一阁博物馆的"智享书香"数字特展 上,参观者体验用VR技术游览爱书人心中的圣 地——宝书楼。 记者 周建平 摄



本报讯(记者 陈晓旻) 一年一度的 "5·18国际博物馆日"又来啦! 今年国际 博物馆日的主题是——博物馆与有争议的 历史:博物馆讲述难以言说的历史。该主 题关注博物馆的角色,博物馆如何使社会 受益,成为推进人类和平共处的枢纽。同 时强调,接受有争议的历史是展望未来的 第一步。

我市围绕"让文物活起来",组织开展 了内容丰富、形式多样的主题活动,记者特 别为您梳理了一下,看看今年有哪些值得 参与的活动:

宁波博物馆:①诸侯的礼乐——来自 周王朝曾国的青铜瑰宝展,展示大批来自 两周时期随地噩、曾两国的代表文物。② 今天起,至6月12日每周末举办"博物馆集 市",邀请4家非国有博物馆进行展示和介 绍,配以互动游戏。③6月3日将举行"相 约诗经·文化沙龙活动",结合茶艺、花艺、 舞蹈等中国传统艺术,将诗经的优美情境 和深远含义融入各种表现形式中。

镇海海防历史纪念馆: 王阳明遗墨特 展,共展出王阳明书法作品20件,包括了 拓本、木刻、绢本等的复制品。

中国港口博物馆:①欧洲著名版画家 托马斯·阿罗姆有关中国题材的铜版画创 作展,作品皆创作于1843年(即鸦片战争 结束后翌年)。②为配合本次特展,5月19 日下午1:30将举行题为《维多利亚时代初 期英国铜版画中的中国形象》的讲座,主讲 人李天纲为复旦大学哲学学院宗教学系教 授。③5月20日将举行青少年教育活动之 "刻木通神——版画体验"。

保国寺古建筑博物馆:①"流水之上, 方寸之间"——宁波古代桥梁摄影展。② 2017年夏季研习营,让高校学子共同了解 宁波历史文化的博大精深。

天一阁博物馆:①"方寸书香——藏书 票艺术展",展出来自中国、日本、俄罗斯及 西欧等国的藏书票76件(套)。②"智享书 香"数字特展,融合AR、VR、环景投影裸 眼3D等最新最潮的科技手段,让大家近距 离"触摸"、鉴赏深藏天一阁里的宝贝,"登 上"天下读书人、爱书人心中的圣地——宝 书楼。③5月20日下午2点将举行《考古 好玩》讲座,邀请复旦大学文物与博物馆学 系的高蒙河教授给大家讲述考古故事,科 普正确的考古知识。

宁波帮博物馆:传承宁波帮人文特别 活动,大家只要到宁波帮博物馆和宁波大 学这两个分会场参观展览,参与"宁波帮人 文"趣味答题活动,将获赠宁波帮博物馆馆 刊、《宁波帮人文轶事》或宁波帮博物馆文 化创意袋。

宁波服装博物馆:文房雅玩——明清 文人书斋精品特展。

紫林坊艺术馆:"碑说鄞州"拓片精品 展。

三个不同时期的遗存并存,有大运河上仅存的人工绞盘

专家:压赛堰遗址是大运河上罕见的遗存

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 杨晓维) 三个不同时期的水利遗存并列在一起,还有大 运河上仅存的人工绞盘遗迹,压赛堰遗址是中 国大运河上罕见的遗存。昨天下午,宁波市文 物保护管理所召开压赛堰考古调查报告专家研 讨会,中国水科院水利史研究所所长谭徐明对 压赛堰遗址做了如此评价。

压赛堰遗址位于江北区孔浦街道西管小区 以南的倪家堰河与姚江交汇口,距宁波市中心 4公里,是一座建在外江与内河之间的重要水 利设施。2013年3月,它作为大运河·姚江水利 航运设施列入第七批国保单位。

压赛堰在宋代已有记载,其主要作用是拒 咸蓄淡保丰收,清中后期至建国以后,因其地位 重要,曾多次加固重修。现存堰坝自北向南由五 眼碶、过船坝、郭公碶三个单体组成,建筑总占 地面积约650平方米。姚江大闸建成后,过船坝 的功能消失了,但郭公碶还发挥着水利功能。

2014年6月,大运河申遗成功。但是近百 年来,河道淤泥的堆积和人为改造让压赛堰失

去了本来的面目。为进一步推进对全国重点文 物保护单位大运河姚江水利航运设施——压赛 堰遗址的保护管理及环境风貌整治工作,从 2016年11月开始,宁波市文物保护管理所委 托洛阳市文物钻探管理办公室联合开展了压赛 堰遗址的考古调查。今年3月,压赛堰遗址的 考古调查报告出炉,比较全面地对勘探范围内 的地层堆积、地下遗存分布、埋藏状况等情况进 行了摸底,基本掌握了该区域遗存的分布和保 存情况。

在昨天的研讨会上, 谭徐明所长对压赛堰 遗址的文化价值和历史功能给予了高度评价, 建议下一步继续对该遗址进行深入考古,并同 步进行相关课题研究。宁波市水文化研究会会 长沈季民认为这次考古调查具有突破性意义, 是我市首次对大运河上的遗存进行点对点的深 入研究。他建议我市以考古成果为支撑, 打造 运河文化名片,将压赛堰遗址建成水利文化水 情教育基地, 让公众走进身边的历史文化遗

镇海意外发现 包达三所修永锡亭匾额

它差点沦为菜贩摊位上的搁板

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 陈巍 贾默林) 近日,包达三所修永锡亭的匾额在镇海被发现,匾额 上不仅记录了一个慈孝故事,还是包达三先生"朋友 圈"的实物见证。不过,它差点沦为菜贩摊位上的搁

5月15日傍晚,著名乡贤包达三出资修建的永 锡亭找到了自己的"眼睛"—— 一块制于1926年的 匾额。市民张宏达当天下午到临时菜场买菜,偶然 看到一位老太太在冲洗一块匾额,上面有金字,他凑 上去看到"包君达三"字样,意识到它可能是一件文 物,就马上通知了蛟川派出所。当天出警的民警说, 如果不被及时发现,这块匾额可能会被菜贩拿去当 摊位上的搁板。

记者昨天在镇海区文保所见到了这块匾额。它 由杉木制成,长1.94米,宽62厘米,厚4厘米,四角各 有一个用以悬挂的卯榫构件伸出。匾额上书"霄衢 芳茂"四个大字,两侧刻着的跋记载了一个慈孝故 事,大意是:民国十五年八月(區额落款为丙寅年八 月,即1926年8月)是包达三祖母周太夫人80岁的寿 辰。包达三原本想为祖母摆筵席祝寿,而周太夫人 却让他把摆寿宴的钱省下来,建一座供往来行人歇 脚的凉亭,这座凉亭被命名为"永锡亭"。

除了记录这个慈孝故事外,在匾额中出现名字 的李钟珏、王震和王蕴章都是当时的社会名流。李 钟珏是晚清政府的一位外交官员。王震是清末民国 时期上海著名书画家、实业家、杰出慈善家、社会活 动家与宗教界名士。王蕴章则是鸳鸯蝴蝶派主要作 家之一,也是中国近代著名诗人、文学家、书法家、教 育家。



區额全貌。 通讯员 贾默林 摄

体彩开奖公告

大乐透第17056期:01 04 24 27 32 03 10 6+1 第 17056 期:5 2 5 2 4 5 8 20选5第17130期:03 06 08 11 15 排列5第17130期:58920

(以公证开奖结果为准)